

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajosy Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékallomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajosy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékallomással). Hivatalos órák: reggel 8 óratól este 6-ig.

## Teljes összhangban

Ira: SZIGETHY GYULA

Szent István napján megtartott Uj Kenyér ünnepeken elhangzott fontos politikai megnyilatkozások mely visszhangot keltek az egész országban. A Függetlenségi Front rendezett az országban 78 helyen ünnepélyt és ezzel kapcsolatosan gyűléseket. Mindezt a legteljesebb összhang mutatkozott meg, bizonyítván, hogy az ország népe megértette az idők szavát, megértette, hogy a zavartalan együttműködés alapja nemcsak a belső nyugalomnak, a termelő munkának, hanem a jövő fejlődésének is. A munkás-paraszt szövetség jegyében zajlottak le az Uj Kenyér ünnepélyek, mintegy szimbólumát adva annak, hogy a jobb és bőségesebb új kenyér annak köszönhető, hogy a magyar dolgozók megértik egymást, egymásért dolgoznak, megismerik egymás munkáját, mindenben segítik egymást.

Az ünnepélyeken elhangzott beszédek sorából természetesen kiemelkedik a két legnagyobb partvezetőnek megnyilatkozása. Dobi István és Rákosi Mátyas Szent István napi beszéde meghatározóak hosszú időre a magyar politikai és gazdasági fejlődés útját, kijelentések teljes összhangban vannak és világosan mutatják, hogy a két államférfi kr. sz. tisztán látja a feladatokat, a tendenciákat és a fejlődés meneteit meghatározásában nincs közöttük semmiféle eltérés.

Ez az összhang nagyjelentőségű annak az összhangnak halása kezdetében mutatkozik meg a politikai és társadalmi, valamint talán legfőbbképpen gazdasági életünkben. Természetesen, hogy annak a két pártnak, melynek élén állunk, más és más az ideológiája, világneveti kérdéseken Lhe nek más felfogások de egyben nincs szemérvényi eltérés sem, mégpedig abban, hogy a népi demokráciát kiépítsék, a magyar nép boldogulását teljes erővel munkálják. Nagyjelentőségű, hogy a két legnagyobb pár. közös platformot talált, megtalálta a szoros együttműködés útját, azt a teljes összhangot, mely Dobi István és Rákosi Mátyas kijelentéseiben im megmutatkozott.

Ha végigtekintünk az elhangzott két beszéden, látjuk, hogy úgy Dobi István, mint Rákosi Mátyas egyképpen látják a feladatokat, és megoldandó kérdések lényegét. Leglényegesebb ezek között a magyar mezőgazdaság átvezetése kérdésének kérdése.

Ebben a tárgykörben elhangzott kijelentések alkalmával azt hogy helyes megvilágításba helyezzék a problémát és eloszlassák azt a mesterséges ködöt, melyet a kérdés körül a reakció és a rosszakarat, vagy a megérés hiánya kevert.

sen és idejében felismert a feladatokat. Nincs benne semmi csodálatos, hogy ez a két kormányférfi, kiket higgadság, bölcsesség és céltudatosság jellemző összhangban ismerik fel a tendenciákat.

Ipari fejlődésünk mellett a mezőgazdaság felemelésének és fejlesztésének kérdése az ország központi problémája. Az eddigi mezőgazdasági termelési tornák mellett nem kerülhetjük el a zölk-nöket és válságokat. Lehetséges szemel tanulni a múltból, hogy egy végeredményben agrár ország a világon huszadik helyen áll 35 ország mezőgazdasági színvonalát tekintve. Teljesen igazza van Dobi Istvánnak abban, hogy ha nem tudjuk a mezőgazdasági termelés korszerű átszervezésével, a tudomány és a technika eszközeinek felhasználásával mezőgazdaságunkat ebből az elmaradott állapotból felmenteni, akkor nem tudunk versenyképesen termelni és a parasztság magasabb életszínvonalát és jobb megélhetését biztosítani.

Rákosi Mátyas ugyanezt a problémát megvilágította azzal a kétségtelven bízhatóan megállapítással, hogy bizonyos jelenségek máris arra mutatnak, hogy a mezőgazdasági termelési rendszerben válság élé néz és nem szabad megegednünk, hogy megismétlődjenek a 30-as év eseményei, amikor egyik jó termés a másikat követve, a föld ontotta a termékeket, de a mezőgazdasági árak estek és a parasztság a jó termés mellett halálra nyomorba zuhant.

A megoldás a szövetkezés. A megoldás eme módját egyképpen vallja Dobi István és Rákosi Mátyas és velük együtt az általuk vezetett két párt és a mögöttük álló nagy népömegek.

## Dobi István: A parasztság ne féljen attól a fejlődési iránytól, amely felé haladunk

A hároméves terv keretében Szony községben is állami gépalomát létesítettek. A gépalomást vasárnap avatta fel ünnepélyes kerütségek között a kormány nevében Dobi István földművelésügyi miniszter, a község szülötte.

A miniszter avatóbeszédében hangsúlyozta, hogy ma új társadal-

mat építünk, mert a régi falúke magát. Az új társadalomban a parasztság életformája sem marad a régi, munkáját a technika munkeszközeivel könnyítik meg. Egyébként a technikai fejlődés és a világi piaci helyzet is rákényszerít bennünket a gépek használatára,

mert csak ezek segítségével lehet remthetünk jobbat és többet. A gépek viszont csak a szövetkezes újján használhatóak ki a legjobban. A parasztságnak rem kell lennie attól a fejlődési iránytól, amely felé ha adunk — hangoztatta a lejezésű a miniszter.

## Ujabb megbeszélések Moszkvában

Hir szerint közös nyilatkozatot adnak ki a tárgyalások eredményéről

A Reuter iroda moszkvai tudósítójának értesülése szerint abban az esetben, ha a nyugati hatalmak képviselői hétfőn este Molotovval és Sztálinnal egyaránt megbeszéléseket folytatnak, valószínűleg tartják, hogy a megbeszélések végével közös nyilatkozatot adnak ki a négy érdekelt hatalom fővárosában s ebből ismerték az elmulit heteken lefolyt tárgyalások eredményét.

(Lapzártág nem érkezett tudósítás arról, hogy megörtentek-e a megbeszélések.)

### A NYUGATNEMETORSZAGI

külön állam terve tovább kísért. A négyhatalmi megbeszélés lehetőségére irányuló moszkvai tárgyalások mellett — állapítja meg Ljemanov, a moszkvai rádió hírmagyarázója — az angolok továbbra is serényen folytatják a nyugat-nemzeti államok közötti megalkotására vonatkozó erőfeszítéseket. Az új alkotmány kidolgozására hivatott szakértők a chilemei vizitációban tárgyalnak. A legfrissebb berlini híradás szerint a szakértők többet is vita után megegyeztek abban, hogy a nyugat-nemzeti államszervezetet nem építik újjá, csupán átalakítják. Elhatározták, hogy ezt az átalakított mesterséges államot hivatalosan Német Államszövetségnek nevezik majd. Az alkotmány-szakértők tanácskozásairól több mint 300 oldalas jelentést készítette és azt augusztus 28-án nyújtják át a 11 nyugat-nemzeti miniszterelnöknek. Ezeket a miniszterelnököket szeptember 1-re tanácskozára hívták egybe, ez ügyre vezetői parlament tanács pedig szeptember 3-án tartja első ülést.

### WALLACE A MOSZKVAI MEGBESZÉLESEKRŐL

Wallace, a Haladó Párt elnöke, jötte zombát este megkezdte választási hadiárátát. Bridgportban tartott beszédekben bizalmi lejezte ki a megbeszélések iránt, amelyek a Szovjet-Únióval a berlini válság ügyében folytatnak. Beszédében feltette a kérdést: „Tetek volna-e valamit azok az emberek, akik megkísérelték visszautasítani a német problémák ügyében Sztálinhoz intézett leveleimet, ha mi haladók nem folytattunk volna harcot a hideg háború ellen?” Ismétellen tagadta, hogy a Haladó Párt politikáját kommunizáció ellenőrzik. Hangoztatta, a Haladó Pártnak nagy érdeme van abban,

### ZAPOTOCZKY CSEHSZLOVAK MINISZTERELNÖK

nagyszabású beszédeben ismertetve a politikai helyzetet. Rámutatott arra, hogy a háborús rémhírterjesztés szándékos reművelkedés végett történik. — Mi többször hangoztattuk azt a meggyőződésünket, hogy nem lesz háború — mondotta a csehszlovák miniszterelnök, azonban nem elégünk meg a rémhírek cafolaásával, hanem minden tőlünk telhetőt meg is teszünk a háború megakadályozására. Csehszlovákia olyan szövetségeseket vála zt, akikről tudja, hogy nem félnek és nem doúnek be a háborús üzítőknak. Ha a reakció, nagytökés, imperialista szítottakkal erélyes hangon beszélünk, akkor elhalgatnak — mondotta Zapotoczky miniszterelnök.

### A LONDONI BRIT-SZOVJET TÁRSASÁG

világba felelvást tett közzé. — Hangoztatta: „Nincsen olyan nép a világon, amely háborút akarja”. A társaság hitet tesz a béke ügye és a brit-szovjet jóviszony megerősítése mellett, amely a béke megerősítésének egyik legbiztosabb záloga.

### JUGOSZLAVIÁBAN

lokozódik az ellenállás Titoékkal szemben. A lengyel sajtó a legnagyobb felháborodással fogadta Jovanovic tabornok meggyilkolási híreit s ezzel kapcsolatban rámulatnak arra, hogy a jugoszláv kommunisták ellenállása növekszik, a Tájékoztató Irodának felhívása, hogy vegyék le a harcot az áruló partvezetők ellen, egyre nagyobb visszhangra talál Jugoszláviában.

### A TRIESTI KOMMUNISTA PÁRT KIZARTTA TITO HIVEIT

Triest. (Telepress) A triestti szabad terület kommunista pártja vasárnap regdkiült értekezletén hozott határozati javaslat elfogadja azoknak a párttagoknak a kizárását, akik helyeslik a jugoszláv kommunista párt moszkvai központi bizottságának politikáját. Az értekezlet egyhangúlag megszavazta Babits és áruló társainak a pártból való kirekesztését. A politikai jelentést Vittorio Vidari, a spacyol polgárháború hőse terjesztette elő. Jelentésében szemére vetette Babits nacionalista csoportjának, hogy harcot indítanak az olasz kommunista párt

ellen és lekicsinyelte az olasz fasizmus veszedelmét. — Pártunk — mondotta Vidari — szilárdan kitart a leninista nemzetköziség mellett. Legfőbb feladatunk, hogy a Szovjetunióhoz vezetői egységes szocialista arcvonalban küzdjünk a békeért. — (MTI)

### SZOVJETBARÁT TÖMEGTUNTETÉS LONDONBAN

A moszkvai rádió beszámoló az angol-szovjet baráti társaság által a Richmond parkban augusztus 21-én rendezett tömegtüntetésről. Adams, az angol építőipari munkások szakszervezetének elnöke a löndoni kerületi szakszervezeti bizottság nevében Szaxin szovjet nagykövetségi tanácsosnak emlékiratot nyújtott át, melyben hangoztatta, hogy a szovjet-ellenes hivatalos angol politika okozza azt, hogy a két ország közötti kapcsolatokból hiányzik a javulás jele. A mostani tömegtüntetés a nép igazi képviselőinek álláspontját tükrözi vissza, akik a Sz. vjeunióval való együttműködést kívánják.

### NEM ENGEDIK BE AMERIKÁBA A CANTER. BURY ÉRSEKET

Az Egyesült Államok londoni konzulátusa közölte, hogy a canterbury érsek nem kap vízumot az Egyesült Államokba, mert az ottani hatóságok helytelenül a meghívó szervezetnek, az amerikai szovjetbarátok egyesületének tevékenységét. A szovjet barátságáról közismert érseknek novemberben kellett volna Amerikába utaznia. (MTI)

### Románia ünnepelte a felszabadulást

A faszta önkényuralomtól való felszabadulását ünnepelte Románia. Konstanzából Nagyváradig minden városban, minden faluban kora reggel zené, ébresztővel kezdik az ünnepségeket. Az ünneplő szónokok után népi táncok, halaimás felvonulásokon tesz hitei Románia népe a demokrácia mellett. Vasárnap este laklyásmenetet szerveztek Románia több nagy városában. A budapesti román követség sajtófogadást rendezett. Franci. Pacurariu, a román követség sajtó tanácsosa hangoztatta, hogy az 1944 augusztus 23-i történelmi esemény bezárta a román nép történelmének szomorú fejezetét.

hoz esatlakozik a haladó értelemiség és a demokratikus városi polgárság.

Az az összhang, melyet Dobi és Rákosi, valamint a többi hasonló megnyilatkozás indítottak el Szent István napján, azzal biztat, hogy az egész ország népét egy-

nagy összefogásra, a legharmonikusabb együttműködésre készlet, megteremtje az országban azt a légkört, melyben minden demokratikus gondolkodású, becsület magyar megtalálja a maga helyét és boldogulását. — Összhang feni és Lrt. összhang

az ország vezetésében, összhang a nép tömegében, ez a kedgyensúlyozott, boldog jövő záloga.

**Gyermek felvételek**  
Horváth Istoból  
Simonyi-utca 1-b.

# Egyhangúlag választotta meg az új pártvezetőséget a Kisgazda Párt debreceni választmánya

## Az Országos Központ elismerése a debreceni szervezetnek

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének választmánya vasárnap nagy érdeklődés mellett tartotta meg tisztújító közgyűlését.

A közgyűlés Szigethy Gyula országgyűlési képviselő nyitotta meg, meleg szavakkal üdvözölve a tagokat és dr. Potoczky Kálmánt, a központi szervezési osztály vezetőjét. A megnyitó után a választmány tagjai eléskelték a Himnusz, majd Reményi József fölttkár terjesztette elő az ügyvezetői jelentést. Ismertette a debreceni szervezet életében a legutóbbi tisztújítás óta lezajlott politikai, gazdasági és kulturális eseményeket, valamint személyi változásokat. Rámutatott arra, hogy a debreceni szervezet életében ez év tavaszán mérhető

politikai folyamat indult meg, melynek az volt a célja, hogy debreceni viszonylatban is kialakítson egy, az országos központi irányításával párhuzamosan haladó fejlődést. E folyamat kétségtelenül nagy eredményeket mutathat fel az új pártvezetőségnek megkönyvítve azt a törekvést, hogy egyértelműen vezesse tovább a debreceni szervezetet, ezon az úton, melyen az országos központi demokratikus fejlődés követelményeivel híven halad.

A számvizsgáló bizottság pozitív jelentése után Szigethy Gyula pártelnök a tisztkar nevében megköszönte az addigi bizalmat és kérte a felmentvény megadását, melyhez a választmány egyhanguan hozzájárult.

### Potoczky Kálmán beszéde

Ezúton dr. Potoczky Kálmán központi megbízott vette át az elnöki és Bevezető beszédében hangsúlyozta, hogy milyen hatalmas szerepet játszott a Kisgazda Párt életében a debreceni és hajdúvármegyei szervezet az elmúlt év nyarán, amikor a párt fennállásának legnagyobb válságát élte át. A debreceni központ akkor az Aratóútnap megrendezése alkalmával nagy tömegeket mozgósított zászlaja alá. Ez a tény óriási fontosságú volt a Pártnak mert azt szemléltette, hogy a párt törzset semmiféle személyi változás nem tudta megrázkódtatni és szétzihálni.

— Ez év tavaszán — folytatta Potoczky Kálmán — az országos központi Szigethy Gyulát bízta meg a debreceni és hajdúvármegyei szervezet vezetésével. Az azóta eltelt idő bizonyította, hogy a központi helyes cselekedet. Szigethy Gyula az eléje toronyzó problémákat mindenkor öntevékenyen és biztos politikai érzékekkel oldotta meg s ma az országos központi a debreceni és hajdúvármegyei szervezetben az egyik leg-

jobbán működő mintaszervezetet közöntheti. Szigethy Gyula vezetője a debreceni és hajdúvármegyei pártvezetőség számára az egységes politikai vonalvezetést és megerősödést jelenti. Az országos központi utasításának tesztek elegei, amikor a legteljesebb köszönettel mondok Szigethy Gyulának aki nemcsak a pártot vezetői biztos kézzel, hanem a „Debrecen” c. lapot is, mely kiemelkedik az összes kisgazdapárti lapok közül minden esetben a leghelyesebb és a párt szempontjából a legmegfelelőbb hangot üti meg s élen jár a problémák felvetésében. Tudom hogy országos központunk véleménye találkozott a debreceni szervezet helyesléseivel akkor amikor azt mondom, hogy a Kisgazda Pártnak országos és helyi viszonylatban is ragaszkodnia kell Szigethy képviselő személyéhez, aki a béléje helyes, bizalommal és gőve bizonyára az eddigi meggyőződéssel szolgálja tovább mind helyi, mind pedig országos viszonylatban a demokrácia érdekeit — fejezte be beszédét Potoczky Kálmán.

### Az új vezetőség

A továbbiakban Potoczky Kálmán előterjesztette a politikai bizottság javaslatát az új vezetőségre vonatkozóan. Az előterjesztést a választmány egyhangú lelkesedéssel elfogadta. Ennek eredményeként a debreceni szervezet új vezetősége a következő:

Elnök: Szigethy Gyula országgyűlési képviselő.

Társelnökök: Nagy Mihály kisgazda, Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő, Menes Andrásné hiba, Prém Mihály kovácsmester.

Ügyvezető elnök: dr. Harsányi Imre ny. iparkamarai titkár.

### Szigethy Gyula

— Melyek tisztelt Közgyűlés, kedves taglétsám! Nyankor, egy meggyőző választás után ez első szó a közönség szava a megnyilvánulásunk méltóságát. En azonban előtérrel attól az általános szokástól, amikor is a megválasztott új elnök a maga és a tisztkar nevében a személyük iránt megnyilvánult bizalomnak nyilvánítja a választás eredményét és ezért mind köszönetet. En azért a bizalomért és ragaszkodásért fejezek ki hálás köszönetet úgy a magam mint a most megválasztott tisztkar részéről, amely bizalom és ragaszkodás ebben a választásban megnyilvánult a Független Kisgazda Párt országos vezetősége iránt, elsősorban Dobi István országos elnökünk, Bognár József ügyvezető elnökünk, Gyöngyösi János fölttkárunk iránt, vagyis azok iránt, kik pártunkat bölcs előrelátással, nagy politikai tapasztalattal és kemény céltudatossággal irányítják. En úgy vélem, hogy az itt megnyilvánult bizalom rajtunk keresztül nekik szól, hiszen mi itt a

Fölttkár: Reményi József hírlapíró.

Társfölttkár: Kiss Ferenc kisgazda.

Ügyvezető: dr. Rényi Andor ügyvéd.

Ügyvezető: dr. Hódy Zoltán ügyvéd.

Számvizsgálók: Szabó Zoltán DBV tisztviselő, és Bányay Gyula pü. tisztviselő.

Az egyhangú választás meggyőzően az új vezetőséget és átadta az elnökséget Szigethy Gyulának ki beszédet írtett a közgyűléshez.

### elnök beszéde

hírszövegű országgrész fővárosában, Debrecenben az általuk kezdeményezett politikai képviselői és követjük, képviselőjük, követjük jelenleg is teljes megértéssel odaadással és lelkesedéssel.

— Mi ez a politika? Nem más, mint az 1931-ben életre kelt Kisgazda Párt békés, radikális programjának haladó szellemű és az új adottságoknak megfelelő végrehajtása, ami a programnak korzerű érvényesítése a koalíciók belüli a népi demokrácia tökéletes kiépítése érdekében. Ez a politika viszi tovább népünket megrázkódtatások és zökkenők nélkül a szociális kiegyenlítés és korszerű haladás útján. Mi a célja ennek a politikának? Nem más, mint a pártunkhoz tartozó népmillióknak és az egész magyar nemzetnek biztosítani a jelenben a nyugodt, biztos békés gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális fejlődés lehetőségét, a hároméves terv végrehajtását, az anyagi, fizikai és lelki újjáépítést, a gazdaság, ezekhez szükséges előfeltételek

megteremtését az élet minden vonalán. A jövőt illetőleg pedig a cél az, hogy jól lerakott alapokon felépítsük azt a népi Magyarországot, melyben minden dolgozni akaró magyar megtalálja úgy a maga, mint családja számára a nyugodt megélhetést, gazdasági, szellemi és kulturális felemelkedést, ahol megszűnik az életfeltételek ama rettentő különbözősége amikor egyes vékony rétegek tozódó élete mellett milliók nyomorognak vagy csak éppen puszta létüket tengetik. Magasabbrendű, nyugodt és biztos életet, a munka teljes megbecsülését, a kultúra minden áldását akarja biztosítani ez a politika a magyar nép milliói számára. Olyan életet akarunk teremteni ebben a hazában, amikor nem párezer kiváltságos fogja a maga kasztja érdekében, ezen érdekek szerint vezetni az országot, mint a múltban történt, hanem a népmilliók saját érdekeinek és az összesség érdekében érvényesítik akarataikat és irányítják az ország sorsát amikor a nép minden egyes tagja teljes felelősségtudattal úgy érzi, hogy ő maga vezet, mert akarata és elgondolása érvényesül az általa választott vezetők révén.

— Népi demokráciát akarunk teremteni és azt mind több és több szociális tartalommal megtölteni, mind jobban érvényesíteni benne a gazdasági, társadalmi és szociális kiegyenlítés elvét.

— Pártunk a dolgozó parasztság pártja. 1930-ban a föld veretkező dolgozóink elnyomása, szenvedése kezdte életre. A második világháború katasztrófái években helyes megátással kereset szűvcsésgést a magyar munkásosztályban és kitérta kaput a haladószerűen értelmiség előtt. Következett s marad a Kisgazda Párt úmagaibaz mikor napjainkban a teljes újjáépítés és a népi demokrácia megvalósítására a munkásosztályt köti szoros és megbonthatatlan szövetség.

— Megdönhetetlen igazsággal mutatkozik meg pártunk legutóbbi h. círozsa, melyben megállapítja hogy a magyar népi demokrácia léte és szerkezete szempontjából rendkívül fontos a magyar dolgozó parasztság millióinak aktív részvétele a politikai és társadalmi élet átforgalmazásában és a népi életvitájának emelésére irányuló gazdasági erőfeszítésben. A másik nagy dolgozó réteggel a munkásosztályt való együttműködés ennek elismerésével és figyelembevételével jött létre. Mindkét oldalon fennállanak a kölcsönös megbecsülés és értékelés bizonyítékai, tehát: nincsen szó arról, hogy egyiket a másik fölé helyezzük h nem arról van szó, hogy vált válhoz vetve szoros szövetségben építsük az új népi Magyarországot.

— A népi demokráciában minden dolgozó legyen az kis, vagy középparaszt ipari munkás, kisiparos vagy kereskedő szabadfogalkozó, közlelmzo, vagy szabad pályán levő értelmisézi egyaránt összefogva, az élet különböző vonalaiban eddig meggyílvánult egyenlőségek kiegyenlítője mellett, a kizsákmányolás elkerülésével mind kevesebb és kevesebb gond mellet, mind többet és többet kaphat az élet szépegeiből és nyugodt, élhető a maga becsületos, dolgos életét.

— Ha együtt mindnyájan egy akaratot törekszünk a felé az élet felé, azt el is érhetjük. Akarunk kell erős akarrással. A nagy célokot kell nézni és nem elsűlyedni az apró hibák meddő és reszindultó bírálatába. A nagy célok elérése az egész magyar nép jövőjének kiépítését jelenti, az apró hibák rosszindulatú kitérgetése az egyéni és érdekek szűvcsésgét rakja szemünkre, amely torcsit és elhomályosítja az igaz élet

a magyar nép millióinak boldogulását.

— A mai magyar életet, demokráciánkat igazságosan csak és egyedül eredményein keresztül bírálihatjuk el. Ezek az eredmények pedig döntöek és lenyűgözők. Gondoljunk csak vissza: mi volt itt a fasiszta dúlás és a háború pusztításai után és mi van ma. Aki becsületesen és őszintén tesz ilyen visszagondolás után magának önvallomást, az elismeri, hogy akkor még álmában sem képzeltette el, hogy három év múlva elérjük a gazdasági konszolidációnak a politikai fejlődésnek, a belső rendnek, az újjáépítésnek, a felemelkedésnek, a kulturális haladásnak a termelésnek azt a fokát, mely a ténylegesen elértünk akkor, amikor pedig még a győztes országok között is több volt, amelyik súlyosan küszködik a gazdasági és politikai bajokkal. Nem tűzés, hogy a tárgyalások külföldi szemlélők, de még az elemleges érzelűek is kénytelenek elismerni a magyarországi fejlődést, sőt ezt csodának minősítik. A csoda pedig nagyon egyszerű tényen alakult. Azon, hogy a magyar parasz, a fizikai munkás és a haladó értelmiség összefogott és a demokrácia adta lehetőségek szárnyain újjáteremtette az országot. A nemzet, a magyar népi egység teremtette meg ezt a csodát.

— Ennek féjjel, büszkén és bizakodással nézhetünk a jövőbe, mert, amit a magyar dolgozó milliók alkottak az elmúlt három és fél év alatt, az biztató ígérlet a jövőre néve is. Ígérlet, mely felbontk beteljesül, melynek nyomán az elhatározások tetvekké válnak, a gondolatok cselekedtekké és ennek nyomán kivirul a magyar nép boldog Magyarországa.

— Ezek a gondolatok, ezek az elhatározások, ezek a tervek és szent akarások hatják át pártunk országos központjának minden tagját. Eppen ez a tudat és meggyőződés men fel engem és az új tisztkar attól, hogy itt most programot adjunk. A mi programunk nem lehet és nem is más, mint pártunk országos vezetőségének programja, melyet az időszerű kérdés kben kialakít a már bejelentett szeptemberi országos értekezlet és az októberi nagyválasztmány.

— Egységes politikai vonalra van szükség. Arra, hogy a vidéki szervezetek teljesen összeforranak a párt központjával. Arra van szükség, hogy a párton belül ne legyen semmiféle ingadás, frakciózás vagy különvétel. Hígyjük el, hogy országos vezetőinket mélyeséges felelősségtudat hatja át, vegyék figyelembe, hogy ők messzebb látnak, hogy a nagy összefüggéseket jobban számbavezik és így politikai tapasztalataik folytán joggal igényelhetik a vezetést.

— Feltétlenül bizzunk és bizzunk is országos vezetőinkben. Bizalommal sorakozunk mögöttük, kipróbált harcsook ők, akiket az idő igazolt és akiknek izzó hazafiaságában, a magyar nép jószándékú szolgálatában senki nem kétkelhetik. Kövessük őket becsülettel és őszinte szándékkal és akkor nem fogunk csalatkozni, teletik pedig, mögöttük felsorakozva megadjuk az erőt nehéz és felelősségteljes munkájuk folytatásához.

— Indítványozom, hogy közgyűlésünkben küldjünk üdvözlő táviratot Dobi István országos elnökünknek, Bognár József ügyvezető elnökünknek és Gyöngyösi János fölttkárunknak.

Az üdvözlő távirat szövege a következő:

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete ma megtar-

**Az összes iskolában használatos, vagy használatba kerülő tankönyvekre előjegyzést elfogad Szabadság**

könyvesbolt, Városháza épület, Reisz-u. 10. sz. 10.

## Mozgósínházak mai műsora: APOLLO

Szerdán utó jára!  
Izgalmas történet a cári kozsok életéből!

## Valahol a Volga mentén...

## VIGSZINHÁZ

Az igazság győzelme!  
Szerdán utó jára:

## „Z” a korbácsos ember

## METEOR

Szerdán - csütörtökön:  
A jialtság, a romantika bűbájos filmje:

## Hurrá tavasz!

ELŐADÁSOK: Apollo és Vigszinház 5-7-9 orakor! Meteor: 4,6-8 orakor.

tott közgyűlése alkalmából teljes bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítja pártjuk országos vezetőségét, és a magyar nép érdekében folytatott munkájukra az isten áldását kéri.

### Az új Kenyér ünnepe

A nagy helyesléssel fogadott elnök közfelfogó után Szigethy Gyula bejelentette, hogy a Debrecenben augusztus 26-án rendezendő rendérségi ünnepélyre a párt testületileg kíván résztvenni. A párt-szervezet számára a legközelebbi fontos feladat a Debrecenben augusztus 29-én, vasárnap rendezendő nagyszabású Új Kenyér ünnep szervezési munkálataiban való aktív részvétel. A párt minden erejével azon lesz, hogy minél nagyobb arányokban mozgósítsa tábort.

A bejelentések után több felszólalás hangzott el. M. Steyer Lajos felszólalására válaszolva Szigethy pártelnök bejelentette, hogy a debreceni szervezet intenzív felvilágosító munkát kíván folytatni tagsága körében. Fizekas László a biztostási kötvények valorizációját, Faragó Lajos pedig a kenyérfeljadással kapcsolatos kérdéseket tette szóvá. A felszólalásokra Szigethy pártelnök és Ungár Jenő, a Belkereskedelmi Hivatal igazgatója válaszolt.

A tisztújító közgyűlés a Szózat elénkésével ért végt.

### A Kisgazdapárt gazdasági értekezlete

A Kisgazda Párt debreceni szervezetének gazdasági értekezlete vasárnap is jólsikerült értekezletet tartott a párt központjában. Ez alkalommal Fejér Ferenc gazdasági intézet tanár tartott értékes előadást a tartóhátlásról, ismertette a tartóhátlással járó termelési előnyöket.

— Ezután Kiss Ferenc taryai titkár a legújabb rendeleteket ismertette, majd egész sor felszólalás hangzott el. A felszólalások során a gazdák különösen arra mutatnak rá, hogy szükséges volna a szerződéses alapon termelt magvak beszámítása a beszozálatásból, valamint intézkedés arra vonatkozóan, hogy a vetőmagvak tisztítása után előállott hiány honnan pótolható. A hozzászólásokra Szigethy Gyula országgyűlési képviselő válaszolt és többek között kijelentette, hogy a felmerült kérdésekkel kapcsolatban előterjesztést tesz a földmivélségi kormányzatnál.

### Dinyés miniszterelnök

nem utozik szabadságra: a nyarat Budapesten, pontosabban a Dunán tölti. Régi motorcsónakját megjavíttatta és munkája végeztével a kora esti órákban két-háromórás kirándulásra indul. Legszívesebben a szomben lévő Római-part felé motorozik, ahol sorra látogatja a munkásüdüket. Nem egyszer vacsorára is a Római-parton pihenő munkások között marad.

MINDENFÉLE NYOMTATVANYOKAT Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérház.

**Ipari nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től**  
Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház.

Hajdúmegeye legszebb Uj Kenyér ünnepét rendezte meg vasárnap Hajdúböszörmény népe

Hajdúböszörményben vasárnap zajlott le a méreteiben és széleiben egyaránt pompás Uj Kenyér ünnep, melyet a pártok és tömegszervezetek példás összhangban rendeztek meg.

A város főterén, a Szabadság-területen zajlott le a szép ünnepi főrése, a politikai nagygyűlés, melyet díszes felvonulás vezetett be. A kora reggel órákban kezdődött meg a nagyszabású felvonulás, melyet kerékpáros díszszázad nyitott meg, majd fehér- és magyarruhás lányok serege következett. A pártok és szervezetek zászlói után végeláthatatlan menet hőmpolygott a város főterére felé. A menetben remek szemléltető képek mutatták be a magyar mezőgazdaság fejlődésének útját a múlt század hatvanas éveitől napjainkig. A fekete vezetőbe a képsorozatot a dühöngő traktorok sora zárta be. A menetben felvonult a debreceni Dohánygyár szafiányi munkásküldöttsége, mint egy jelképe a munkásparaszt szövetségnek. A több órán át tartó felvonulás után miniregnyelő ember szorongott a város főterén. Valóban egész Hajdúböszörmény jelen volt, amikor a dohánygyári zenekar a nagygyűlés bevezetésekor eljátszotta a Himnusz, mely után Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő lépett az emelvényre.

védésére és az újjáépítő munka meggyorsítására. A közelebbi újjáépítendő Nemzeti Függetlenségi Front az egész magyar népben a parasztság érdekeit is szolgálja. A képviselő végül meleg szavakkal köszöntötte a városban vendégként megjelent dohánygyári munkásokat, akik a hajdúböszörményi tanyavilágban két iskolát állítottak helyre, tevékenyen is bizonyosítva adva a munkásparaszt összefogás szükségességének.

Kálmán Ferenc nagy eljövessel fogadott beszéde után Czifra Sándor országgyűlési képviselő a paraszti tömegszervezetek nevében szólott a nagygyűlés közönségéhez, majd Szabó István országgyűlési képviselő tartott politikai beszámolót. Behatóan foglalkozott a mezőgazdaság nagy kérdéseivel. Hangzott, hogy a kormányzat den erejével támogatni kívánja a szövetségeket. Ezek a szövetségek azonban a dolgozó parasztság szövetségei legyenek. A dolgozó parasztság érdekében a kormányzat segíteni kíván a lészhérők helyzetén. Végül hangzott, hogy a rövidesen újjáépítendő Nemzeti Függetlenségi Front a munkásparaszt szövetség kiterjesztését is jelenti.

A kitünően sikerült nagygyűlés után a helyi Parasztpárt helyiségében 300 személyes közgyűlés volt, melyen számos felszólalás hangzott el.

Délután lebdarugó mérkőzés volt a helyi sportpályán a város csapata és a dohánygyári munkások csapata között, majd este a város főterén az MDP dokumentum-film mutatott be a nagyközönség számára. A bemutatott a szabad ég alatt reggelig tartó, kitünően hangulatos bál követte.

Díszközgyűlésen ünnepelték az élmunkás nevelőket

A hajdúmegeyi pedagógus szakszervezet vasárnap este a Svetits intézet tornaterében díszközgyűlést és torvülést tartott, amelyen a most kitüntetett élmunkás nevelők ünnepelték bennsőséges keretek között. A hajdúmegeyi és debreceni pedagógusok nagy számmal jelentek meg a díszközgyűlésen, amelyet Sass István szakszervezeti elnök nyitott meg. Az emelvényen ültek a vezetés tagjai és a kitüntetett élmunkások.

Sass István elnöki megnyitójában rámutatott arra, hogy azért hívtak össze díszközgyűlést, mert ünnepelni akarnak. A hajdúmegeyi Pedagógus Szakszervezet indította el a nevelők körében a munkaverseny, amelyet országosan megrendeztek. A hajdúmegeyi nevelők hatalmas fölénnyel győztek, amit a kitüntetések nagy száma is bizonyít. Dr. Szabó Arpad egyetemi tanár a köztársasági érdemrend aranyfokozatát, dr. Ágoston György és Jakucs László tanfelügyelő a köztársasági érdemrend ezüst fokozatát kapta. A szellemi élmunkások száma a nevelőknek 30, ebből 14 fővárosi, 16 az ország vidéki városából és községeiből került ki. A 16 szellemi élmunkás közül 4 debreceni, 1 hajdúmegeyi, hajdúböszörményi, így egyharmada

a szellemi élmunkásoknak hajdúmegeyi. A debreceniek: dr. Fellődi Sándor, Kálmánchelyi Zoltán, Makai Géza, Egyed Anna, míg Hajdú megyéből Kovács Zsigmond hajdúböszörményi nevelő lett élmunkás. Nemesak ezek végzettségük munkát — tolytatta Sass elnök — ok csak az élen jártak, de meggettük haladát a névtelen, lelkes pedagógusok egész tömege, a kőkatona, akik szintén jelentős munkát végeztek, hűséges munkájuk a népi demokráciának a megbecsülés nem is fog elmaradni.

Ezután üdvözlések következtek: Selyem Gábor a Magyar Dolgozók Pártja, Szegedi Miklós a Nemzeti Parasztpárt üdvözlését tolmácsolta az élmunkásoknak. Bakóczy Mihály a Független Kisgazda Párt nevében köszöntötte az élmunkás nevelőket.

— Belegyűből kellem lel — mondotta —, hogy a megújulódt Ki gazdapárt üdvözlését tolmácsolhassam. A Ki gazdapárt nagy elismeréssel látja az élmunkások kiváló teljesítményét. Ezek a nevelők beigazolták, hogy a nevelők népért vannak, mi a nép fejlődéséért dolgozunk, a népi vagyunk. Csapó István tanügyi tanácsos a tankerület főigazgató jókívánságait tolmácolta és méltatta az el-

munkások érdemeit. Lőkö Gábor a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság köszöntését hozta. A nevelők és elsősorban a nevelő élmunkások feladata, hogy az ifjúságot a művelődésre szoktasák és a reakció munkáit elhárítsák az ifjúságtól. Varga Imre a Szabad Művelődési Képviseletében, Szamosújvári Sándor az Ütörő Mozgalom nevében beszélt, majd Molnár József szakszervezeti titkár hosszabb beszédben vázolta a nevelők feladatát a népi demokrácia és a kultúra, oktatás szempontjából. Az élmunkások nevében dr. Föllődi Sándor köszöntötte meg az ünnepelt nevelőket, visszahívta az ünnepelőkre. Mindnyájunk célja egy, a népi demokrácia megadta a lehetőséget — dolgozz az emberért.

Nábrádi Mihály pedagógus szakszervezeti titkár zárta be a jól sikerült díszközgyűlést és közölte, hogy a pénzjutalmait kapott nevelők később kaphják meg a jutalmukat külön ünnepes keretben. Ezután jól sikerült műsor mutatta be, Varga Lajos határon szavalt a Munkaverseny című szép verset. Nádor István két énekszámával aratott megérdemelt nagy sikert, tisztáncsengő hangján operáriák, majd Kodály egyik szerzeményét adta elő. Bíró Janka igazgató Ady: Hadak útja versét szavalt a művészi biztonsággal, megrázó erővel. Összinté nagy sikerre volt több szám elnevelésével a hajdúmegeyi pedagógus énekkarnak, a fegyelméleti kar Orosz István precíz vezénylete mellett nagy tudárról tett tanúságot. Igen nagy sikere volt az ifjúság dalának melyet Bihari József és Orosz István szerzett, a gyönyörű mű előadását meg kellett ismételni és utána is melegen ünnepelték Orosz Istvánt a kitünően szerzőt. Hangulatosan konferált Balogh József.

A műsoros est után kitünően sikerült társasösszejevetel volt.

Befejeződött Debrecen határában a cséplés

A cséplés Debrecen határában befejeződött a Belleföldön dolgozik még néhány gép. A beszolgáltatás teljes erővel folyik a város gazdái a beszoigaltatás jelentőségét felismerve eleget tesznek kötelességüknek. Néhány kivétellel akad, a városháza előtt tegnap

már kifüggesztették a „szegényfán” a beszoigaltatás szabótáló gazdák nevét. A napokban elkészül az az üvegfalú díszes, kéksárgára festett szekrény, amelyben viszont a beszoigaltatás teljesítő gazdák névsorát közlik követendő példákat.

A Kollégiumi Kórus nyerte a nemzetközi kórusverseny vegyeskari első díját

A Debreceni Kollégiumi Kórus hatvontagú együttese az elmúlt hét csütörtökjén utazott fel Budapestre, hogy résztvegyen a nemzetközi munkáskórus-versenyen. Szent István napján délelőtt a Hősök tere gyűltek össze a versenyrészvevő énekkarok, franciák csehek, románok, bolgárok, osztrákok lengyelek és a magyar kórusok. Több, mint ezer énekes énekelte Kodály: Köszönőjét „Serkenj fel, kegyes nép...”, utána pedig a külföldi kórusok saját számaikból adtak bemutatást. Több tízezres lelkes közönség taposolta meg a kórusok bemutatását.

Szent István napjának délutánján a Kollégiumi Kórus a Margitszigeten a szabadtéri színpadon rendezett műsorban vett részt és átütő sikerrel énekelte az „Ach Samara” kezdetű orosz népdalt.

A szombati nap próbákkal telte el, utána pihentek, szórakoztak a debreceni énekesek, mert vasárnap délelőtt került sor a vegyeskari versenyre. Tizenhat kórus indult.

Elsőnek lépett a Zeneakadémia dobogójára a debreceni kórus. Először Lassus: Zsoldos szerenádját utána Kodály: Mátra! képek c. kórusművét, majd befejezésül Székely Endre feldolgozásában a francia forradalom híressé vált dalát: a köztársasági indulót adták elő. A vegyeskari verseny a magyar rádió Budapest II. hullámhosszán közvetítette. A rádióból is kivehető volt az a szűnni nem akaró lelkes taps és forró ünnepelés, amelyben a közönség a népszerű, kitünően debreceni énekkart részesítette. A „ovábbiak során fellépő kórusok nem közelítették meg a debreceni énekkar ragyogó művészi teljesítményét. A debreceniekhez hasonló sikere volt a bolgár kórusnak.

Este volt a verseny eredményhirdetése. Dinnyés Lajos miniszterelnök mondott beszédet és oda adta a díjakat a győztes kórusoknak.

Eredmények: A férfiak versenyét a időgyűri „Acélhang” dalárda, a női kari versenyt a cipkötői tanítónőképző énekkara, a vegyeskar A) csoportjában a debreceni Kollégiumi Kórus letta az első, maga mögé utasítva a budapesti „Liszt Ferenc” kórust és a Vásárhelyi-kórust. A vegyes B) csoportjában a bolgár kórus lett megérdemelten az első, a C) csoportban a MDP budapesti „Vándorkórusa” ért el első helyezést. A díjkiosztás után a győztes énekkarok bemutatást énekeltek, a Kollégiumi Kórus az „Ach Samara”-t adta elő tomboló sikertől kísértén.

A verseny eredményhirdetése után a debreceni énekesek a Szent

Halak kerünek a nagyerdei melegtó vízébe, özekek a partjára

A Nagyerdő hangulatos, kedves színeit a mesterséges melegtó idegenforgalmi, de szépséget szemponok vezették a várost, amikor a melegtó környékét még vonzóbbá akarja tenni, egy kis „nemzeti parkot” kíván létesíteni a melegtó környékén. A melegtó vízébe halakat telepítenek, a város 130 kg tenyészhalat, csukavendéket rendel meg. A napokban kerünek új otthonukba a halak.

A tó partjára vízimadarak kerünek, a melegtó közelében pedig egy elkerített részen özekek adnak „szállást”, a debreceni vadászársaság néhány évtől adományozott a városnak.

Felrobbantják a villanytelep hűtőtornyának beton alapját

A háborús események során bombatalálatok következtében megsérült hűtőtornyot az Elektromos és Gázművek telepen lebontják. A torony felső részét, amely fából készült, már lebontották. Most kerül sor a beton alapra, amely mintegy nyolc méter átmérőjű és majd akkora magas. Bontása sok időt és költséget igényelne ezért az Elektromos és Gázművek igazgatósága a tűzseresket kérte fel: robbantsák fel a beton alapot. A tűzsereszk vállalták a robbantást és helyszíni szemle után kijelentették: mód van a robbantás olyannyira lokalizálására, hogy a hűtőtornyotól 30 méterre levő más épületek semmi kárt se szenvedjenek. A hűtőtorny beton alapjának felrobbantása szombaton lesz.

Halál — másfél év — öt év

A debreceni népbírósg dr. Oseke Béla elnöklété alatt működő tanácsa hétfőn hirdette ki a Népbírósgok Országos Tanácsa jogerős ítéletét Máczai Lajos nyíregyházi vállaltanar népbírósgai ügyében, amely már 1945. óta húzódik. Máczai a nyíregyházi Nyírvidek újságnak szerkesztője volt, több cikkében dicsérte a németeket, a háború tovább folytatása mellett foglalt állást, antiszemita cikkeket írt és közölte le, végül Szálasi támogatására hívta fel az olvasókat.

Az MNDSz rendőrségi csoportjának ismerkedési estje

Az MNDSz rendőrségi csoportja a Rendőr Egyesülettel karöltve kitünően sikerült ismerkedési estet rendezett a rendőrségi épület teraszán, melyen vendégül látták a honvédség, tűzoltóság és üzemek képviselőit. Dr. Kiss Sándor rendőrszázados értékes gondolatokban gazdag beszédben méltatta a demokratikus rendőrség és honvédség szerepét. Kraiczai Kálmán rendőrelvezredes, körzeti szemlélő beszéde után magasszínű műsor pergett le dr. Nagy Zoltánné rendezésében. Az egyes számokat Fábán Emi szellemes konferansziát vezetett be. Különösen nagy sikere volt Ónodi Anna, Miklós Klári szavaltának, Kormos Lajos monológiának, Gulyás László zongorára, Mester András hegedűre és Markbreit István énekszámának. Sok tapsot kapott a Tempico együttes is. Műsor után büfé, majd tánc következett. A minden tekintetben kitünően sikerült est megrendezése Kraiczai Kálmánné, dr. Braun Miklósné, Kovács Pálné, dr. Nagy Zoltánné, Szabó Bá-

linté, Máté Imréné, Lantos Sándorné, Varga Sándorné, Nagy Józsefné, László Istvánné és Vajda Imréné érdeme.

Boldizsár Iván

A múlt év augusztus 23-án lett a tájékoztatásiügyi miniszterium államtitkára, majd a külügyi miniszterium államtitkárává nevezték ki Boldizsár szervezte meg az információs szolgálatot és a kormány nevében a külföldi újságrók tömegét hívja meg Magyarországra. A meghívott külföldi újságrók híven beszámoltak magyarországi tapasztalataikról. Boldizsár Iván érdeme, fáradhatatlan, hozzáértő munkájának eredménye, hogy a népi demokráciák közül Magyarországnak van a legjobb sajtója még a nem túlságosan barátságos országokban is.

Halak kerünek a nagyerdei melegtó vízébe, özekek a partjára

A Nagyerdő hangulatos, kedves színeit a mesterséges melegtó idegenforgalmi, de szépséget szemponok vezették a várost, amikor a melegtó környékét még vonzóbbá akarja tenni, egy kis „nemzeti parkot” kíván létesíteni a melegtó környékén. A melegtó vízébe halakat telepítenek, a város 130 kg tenyészhalat, csukavendéket rendel meg. A napokban kerünek új otthonukba a halak.

A tó partjára vízimadarak kerünek, a melegtó közelében pedig egy elkerített részen özekek adnak „szállást”, a debreceni vadászársaság néhány évtől adományozott a városnak.

Felrobbantják a villanytelep hűtőtornyának beton alapját

A háborús események során bombatalálatok következtében megsérült hűtőtornyot az Elektromos és Gázművek telepen lebontják. A torony felső részét, amely fából készült, már lebontották. Most kerül sor a beton alapra, amely mintegy nyolc méter átmérőjű és majd akkora magas. Bontása sok időt és költséget igényelne ezért az Elektromos és Gázművek igazgatósága a tűzseresket kérte fel: robbantsák fel a beton alapot. A tűzsereszk vállalták a robbantást és helyszíni szemle után kijelentették: mód van a robbantás olyannyira lokalizálására, hogy a hűtőtornyotól 30 méterre levő más épületek semmi kárt se szenvedjenek. A hűtőtorny beton alapjának felrobbantása szombaton lesz.

Halál — másfél év — öt év

A debreceni népbírósg dr. Oseke Béla elnöklété alatt működő tanácsa hétfőn hirdette ki a Népbírósgok Országos Tanácsa jogerős ítéletét Máczai Lajos nyíregyházi vállaltanar népbírósgai ügyében, amely már 1945. óta húzódik. Máczai a nyíregyházi Nyírvidek újságnak szerkesztője volt, több cikkében dicsérte a németeket, a háború tovább folytatása mellett foglalt állást, antiszemita cikkeket írt és közölte le, végül Szálasi támogatására hívta fel az olvasókat.

Az MNDSz rendőrségi csoportjának ismerkedési estje

Az MNDSz rendőrségi csoportja a Rendőr Egyesülettel karöltve kitünően sikerült ismerkedési estet rendezett a rendőrségi épület teraszán, melyen vendégül látták a honvédség, tűzoltóság és üzemek képviselőit. Dr. Kiss Sándor rendőrszázados értékes gondolatokban gazdag beszédben méltatta a demokratikus rendőrség és honvédség szerepét. Kraiczai Kálmán rendőrelvezredes, körzeti szemlélő beszéde után magasszínű műsor pergett le dr. Nagy Zoltánné rendezésében. Az egyes számokat Fábán Emi szellemes konferansziát vezetett be. Különösen nagy sikere volt Ónodi Anna, Miklós Klári szavaltának, Kormos Lajos monológiának, Gulyás László zongorára, Mester András hegedűre és Markbreit István énekszámának. Sok tapsot kapott a Tempico együttes is. Műsor után büfé, majd tánc következett. A minden tekintetben kitünően sikerült est megrendezése Kraiczai Kálmánné, dr. Braun Miklósné, Kovács Pálné, dr. Nagy Zoltánné, Szabó Bá-

Péti-só 80 Frt. Superfosziát 50 Frt. SZABADON Berettyóújfalu: Siba Gergely Debrecen: Műszaki- és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-u. 17. Egyek: Herbak József. Földes: Népszövelkezet. Hajdúböszörmény: Fábán István. Hajdúhadház: Varga Gábor. Hajdúnánás: Leicht Jenő. Hajdúszoboszló: Göblyös Ferenc. Konyár: Gergely és Nagy. Nagyléta: Macséri József.

## Az olimpia győzelmi emelvényén eszembe jutott Debrecen

mondja Gyarmati Olga, olimpiai bajnoknőnk

Augusztus 4-én a wembley stadionban közel 90 ezer néző előtt állt fel a győzelmi emelvényre a debreceni V. Gyarmati Olga, hogy átvegye a győztesnek járó aranyérmét. Az őszhajú Edström a NOB elnöke adta át a magyarok kitűnő hőgyőztesének az olimpiai aranyérmét s ezután felcsendült a magyar Himnusz és a Kossuth címeres magyar zászló a wembley stadion győzelmi főbórcára kúszott.

Kilencvenézer ember hallgatta Londonban nemzeti imánkat.

Gyarmati Olga nem ismeretlen a debreceniek előtt, hiszen itt nőtt fel, itt végezte iskoláit s innen indult el sikerei felé. Még visszamlékezünk élete első verenyére, mikor hatodikos gimnazistaként indult az egyetemi sporttelepen rendezett középiskolák atlétikai versenyén. Főlegesen nyerte a futóversenyt és a következő héten már a DTE versenyzője lett. Gyorsasága, ruganyossága sokra engedett sejtetni, de arra senki sem mert gondolni, hogy az augusztusi magyar bajnokságot nyeri. A következő évben a DEAC versenyzője lett s ebben az évben a magasugró bajnokságot nyerte meg. A kerületi versenyeken nem volt olyan szám, ahol ne lett volna első. Számos vidéki bajnokságot nyert s 1943-ban már a távolugrásban is felfigyeltek rá. Azután kihagyott négy évet... 1947-ben jérjhez ment, később pestre költöztek, s nyolchónapi edzés után formába lendült és olimpiai bajnok lett.

Ez a mi népszerű Olagnaknőnk rövid élete, debreceni elindulásától az olimpiai sikerig. A napokban férjével Várkonyi István hírlapíróval látogatába Debrecenbe érkezett a Debrecen olimpiai bajnoknőjével alkalom volt elbeszélgetni.

Amikor az olimpiai bajnokságot megnyertem és fenn álltam a győzelmi emelvényen — mondja Várkonyi Gyarmati Olga — eszembe jutott Debrecen. Innen indult el az a siker, amelyet az olimpiai bajnokság tetőzött be... Felemelő érzés volt az a pillanat, amikor felcsendült a Himnusz. Megvallom őszintén könnyes volt a szemem, de sirtak örömben a többi magyarok is.

Büszke és boldog vagyok, hogy sikerült olimpiai bajnokságot nyernem. El kell mondanom, hogy a távolugrás valójában nem is az igazán számom. En mindig a futást szerettem jobban és edzéseimet is így állítottam be. Főleg a 100 sakra és a 80 gátra dolgoztam. Közben tavasszal távolban is indultam s elért eredményem alapján beneveztek a távolugrásra. Mindössze 4 hónapi távolugró edzés után sikerült elérnem azt, hogy első lettem az olimpián. Kár, hogy egybeesett a távol a gáttal, mert itt indultam volna s remélem nem vallottam volna szégyent.

Gyarmati Olga amikor megérkezett Londonból — az olimpiai aranyvonalat — résztvett az olimpiai bajnokok ünnepélyes fogadtatásán. Itt történt az, hogy a sok tiszter ember önfelédten ünnepelt, annyira körülvették, hogy lélegzést csak az ünnepség után tudott találni. Még alig pihent ki az olimpia és az utazás fáradalmait leutazott Debrecenbe, hogy találkozkozzék éde anyjával.

Edesanyám sírj örömeiben, amikor megtudta, hogy olimpiai bajnokságot nyertem — folytatja — örült annak, hogy ilyen szépen szerepeltem. Elhozott Debrecenbe az olimpiai aranyérmét s megmutattam anyának.

Büszkén veszi elő a szép kivitelezésű olimpiai aranyérmét s megmutatja nekünk is.

Remélem még többet is mutathatok majd, mert a következő olimpián is szeretnék szerejni bajnokságokat. Mintaképe a holland Blanker, Koen asszony, akivel nagyon sokat beszélgettem Londonban. Ő két gyermek anyja és négy olimpiai aranyérmét szerzett 31 éves kora. En most leztek 24 s a helsinki olimpiára már most elkezdtem a készülődést.

— A legkedvesebb londoni élménye?

— A győzelmi ünnepély, ahol engem ünnepeltek — válaszolja —, de amellet igen kedves emlékeim közé tartozik az a többi olimpiai bajnokság, amelyeknél ott szurkoltunk valahányan magyarok. Tetszett a televíziós kézülék s hogy valami színes csodával is szolgáltak: három néger lány volt a legkedvesebb barátom. Velük kevesen foglalkoztak, a fehérek nagyon megvetőleg beszéltek velük. En nagyon megbarátkoztam velük és talán ők örültek a legjobban olimpiai győzelmemnek. Az első graluláló a három néger lány volt.

— Mikor jön ismét Debrecenbe?

— Sainos az ünnepélyes fogadtatáson nem lehetek jelen, mert ez az időpont egybeesik a magyar bajnoksággal. Ugy hallom, hogy szeptember elején rendeznek itt egy nagy versenyt több olimpiai bajnok szereplésével és akkor szívesen teszek eleget a meghívásnak. A szívem Debrecenhez húz s

## Debrecen dolgozó társadalmának nagyszabású megmozdulása lesz a vasárnapi Uj Kenyér ünnep

Közöljük az ünnepségek műsorát

Mint ismeretes, a demokratikus pártok és tömegszervezetek augusztus 29-én, vasárnap rendezik meg Debrecenben az Uj Kenyér ünnepét. A pártok és szervezetek megbízottából alakult előkészítő bizottság hetek óta serényen dolgozik az ünnepségek megrendezésén s bár egy hét vála zt el benünkent az ünnepségekől, máris kibontakoztak annak hatalmas és impozáns arányai. Az ünnepségek megrendezésében szinte minden demokratikus testület, szervezet lelkésedél kapcsolódott bele a városi úttörőktől kezdve a pártok, paraszti tömegszervezeteken és szakszervezeteken keresztül a demokratikus nők táboráig. Már az előkészületekből nyilvánvaló, hogy maga a nép fog ünnepelni Debrecenben augusztus 29-én, maga a nép fog hittel lenni a népi demokrácia mellett, maga a nép fog ünnepelni demonstrálni és szórakozni. A debreceni sajtó az előkészítő napokban részletesen leírja ismerteti a kora reggeltől másnap hajnalig tartó ünnepségek egy egy kiemelkedő szakaszának tervezetét, műsorát.

Az előkészítő bizottság szinte naponként ül ezik, irányít és szervez, hogy az Uj Kenyér ünnep minden legapróbb részlete is híven kapcsolódjék az ünnepségek menetébe és szellemébe. A tegnapi tartott ülésen a bizottság felhívást szövegezett meg a város lakosáigaz s azonkívül összehívította az ünnepségek végleges műsorát.

A felhívás a következő képpen hangzik:

Debrecen Dolgozó Népe!  
A negyedik szabad aratás után városunk augusztus 29-én vasárnap

## Még nem derült fény a Bellegelön holtan talált 12 éves fiúgyermek halálára

Beszámoltunk Ladányi László 12 éves gyermek haláláról. Az önkasztást az is alátámasztaná hogy pár nappal ezelőtt a kis fiú a csészé lopáson tettenérte, gyümölcsöt lopott és feltehető volt, hogy emiatt megjédei, szegyezte magát és a halálba menekül. De most kiterjesztették a vizsgálatot annak tisztázására, hogy a fogadott gyermekemet nem más bízta-e a sorozatos lopásokra és nem az ölte meg a kis gyermeket, akinek tartani lehetett attól, hogy a kihallgatás során a kisfiú elmondhatja, ki volt a felbujlója, esetleg teljes társa. Sok más mellékrészt a rejtélyes bűnyűgyök igyekszik kideríteni a rendőrség szorgos munkával és utánjárással. A nyomozásba bekapcsolódik dr. Szarukán József tanácsos-ök, vizsgálóbíró is.

## DEBRECZEN

4. OLDAL  
1948. aug. 24.

én még mindig debreceniek valamagam.

— Tervei?  
— Szeptember 12-én Torinóban versenyzek, utána Belgrádba utazok a magyar válogatottal a Balkán bajnokságokra. Természezen előbb a magyar bajnokságokon indulok és szeretnék örökösi bajnok lenni.

Gyarmati Olga öt versenyszámban — 100, 200, 800, sík 80 gát és távolugrás — indul: ha mind az öt versenyszámban első lesz, akkor a magyar atlétika örökös bajnoka lesz. Itt említjük meg, hogy a magyar atlétikának még nincs örökös bajnoka.

— Olgi komolyan veszi továbbra is az atlétikát — mondja az olimpiai bajnoknő férje — és reméljük Helsinkiben ő lesz a magyarok „Blanker, Koen”-je.

— De én is két gyermekkel szeretnék résztvenni az olimpián — teszi hozzá mosolyogva Gyarmati Olga.

Hogy még eláruljunk valamit a kulisszatitkok közül: Olga közösen keresztmama lesz — mégpedig Debrecenben.

(—ványi)

## Az építés és közmunkaügyi minisztérium rohammunkával helyreállította 25 vármegye 572 iskoláját

Az állam kezére került iskolák közül 572 olyan iskolaépületet találunk, amelyekben még az őszel sem kezdődhetett volna meg a tanítás, mert azok eddigi gazdái elhanyagolták részben a háború miatti elszáradt rongálódások helyreállítását, nagyobb részben pedig a használat következtében előállott tető, mennyezet, padozat, vakolat, ablak, ajtó stb. káros kárjavitását.

Az Országos Tervhivatal és a Gazdasági Főtanács az iskolák átvelekor a Pedagógus Szakszervezet által beváltott listán szerepelő 572 ilyen iskola helyreállítására 6 millió forintot irányozt elő s megbízta az építés- és közmunkaügyi minisztériumot a munkála-

tok lebonyolításával. Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter rohammunka-zerü tempóban indította meg az építkezési munkálatokat, mintegy 1000 kisiparos, tervező és kivalkozó bevonásával s a társadalmi szervek támogatásával, hogy az új iskolai év kezdetére a helyreállított 572 iskolában is megindulha son a tanítás. Az építkezés e-iel-nappal folyó rohammunka-temponál igazolja az is, hogy a mai napig összesen 389 iskola helyreállítása történt meg a főv- hét végére — tehát augusztus 28-ig újabb 173-nak a helyreállítását fejezik be, szeptember első papia-ban pedig elkészül az utolsó 10 iskola újjáépíté e is.

## Tíz újabb letartóztatás az F. M.-ben leleplezett bűnyűgyekben

Vasárnap délelőtti újabb letartóztatások történtek a földművelésügyi minisztériumban leleplezett összeesküvés és visszaélések gyében. A budapesti népügy-zség letartóztatta Surányi Richárd szémvevősegi igazgatót, mert kiderült, hogy tudott a Zambó és Péterhidy osztályfőnökök visszaéléseiről, mikor 10 millió forinttal károsították meg az állatot, de erről még sem tett jelentést. Letartóztatták dr. Gurka Márton hírlapíró-t a MTI közgazdasági mellékletének volt szerkesztőjét. Gurka a vád-

szertint tudott Kiss Ferenc és Kiss Elemér összeesküvés tevékenységéről. Az újonnan letartóztatottak között van még Orkényi Géza irodai főigazgató, Pallai Lajos főszá- felügyelő, dr. Kendi Elemér minisz- teri tanácsos, dr. Szentgál Géza gazdasági felügyelő, dr. Teglassy Lajos miniszteri titkár és Réhai Antal számvevősegi főtanácsos. A népügyész égen befejezték a vizsgálatot és a vádirat is elkészül a valószínűség szerint még ezen a héten.

## Közgazdaság

### Egymillió hektóliterrel több bor lesz az idén, mint tavaly

Illetékes hely közlése szerint az augusztusig helyzet alapján az idén jó közepes bortermésű szá- molhatunk. A szőlőket általában országoszte szépen kezelik, jól gondozzák. A tavaszi és nyári idő- járás következtében több perme- zésre volt szükség, mint más években, azonban elegendő meny- nyiségű permező szer állt a termelők rendelkezésére. Ha valami közbe nem jön, az idén három és fél, négy hektóliteres bortermésre számíthatunk, ami több, mint egy-

millió hektóliterrel több lesz, mint a múltévi termés. A bor árak az Alföldön 32 fillér körül állnak, Mállyán fokosként. A hegyi borok ára lényegesen magasabb. Az ide- borexportra vonatkozóan kb. 150 ezer hl. keretet biztosított a min- isztérium. A hároméves terv ke- retében nagyobb kiterjedésű szőlő- létesítő szaporító telepet létesít- tetek, a meglévőket pedig kibő- vitik és korszerűsítik. A gazdák önköltségi áron kapják a gyöke- reteltetett vesszőket.

### A vetőmagként visszatartható gabona mennyisége

Az Országos Közellátási Hiva- tal rendelkezése értelmében a gaz- dálkodó összes szántóterületének 35 százaléka után számléva, vető- mag céljaira még akkor is vissza-

tartható kenyérgabonát, ha az 1947—48. gazdasági évben ke- nyérgabona vetésterülete ennél ki- sebb volt.

### A beszolgáltatási verseny állása

Jász-Nagykun-Szolnok vármegye, az előt 1680 vagon helyett eddig 1899 vagonot adott be. A be- szolgáltatás elén állnak Török- szemiklós, Ujszász, Gyengel községek. Tóva vármegyében az ütemtervet 659 vagon kenyérga- bonával teljesítették túl. Zemplén vármegyében az ütemtervet 150 százalékkal teljesítették.

Sopron vármegyében a járárok közötti beszolgáltatási versenyben első helyen áll a csornai, másod- kon a kapuvári, harmadikon a csepregi járás. Somogy vármegyé-

ben első helyen áll az igáli, másod- dikon a tabi, harmadikon a csur- gó járás. Az egyéni teljesítme- nyek elén halad Györgyi József bálványosi gazdasá 865 százalékos beszolgáltatással.

Borsod vármegyében első helyen áll a mezőcsáti, másodikon a mezőkövesdi, harmadikon az edel- nyi járás. Bihar megyében a túl- teljesítés 63 százalékos volt. A hét folyamán kilenc esetben koboztak el eséplőgépeket a géptulajdoso- sok népeles visezálesi miatt.

— 29 millió dollárral emelkedett a magyar-holland áruszerforgalom kerete. A Hollandiával kötött kereskedelmi tárgyalások eredmé- nyeképpen az eddig megállapított 21 millió dolláros értékhárt 29

millió dollár keretre emelték fel és egyúttal a függő kérdések ren- dezésével sikerült az is biztosítá- ni, hogy az áruszerforgalom a két ország között minden zökkenő nélkül bonyolódjék le.

### Továbbra is kötelező a textilvásárlási könyv felmutatása

Ellekező híresztelésekkel szem- ben illetékes helyen megállapít- ják, hogy az érvényben lévő ren- delkezések értelmében a pamut- áruk vásárlásánál a fogyasztók továbbra is kötelesek textilvásár- lási könyvüket bemutatni és a kis- kereskedőknek abba továbbra is be kell jegyezni az eladott árut. (MTI)

### Csik olimpiai bajnokot diszpolgárává választotta Jászberény

Csik Tibor öklívívónkat, a 16 éves olimpiai bajnokot szülőváro- sa Jászberény diszpolgárává vá- laztotta. Csik Tibor, mikor londoni győzelme után a rádió bemo- ndója megszólaltatta, első szavaival edesanyját és szülőföldjét köszö- nte.

Csik edesanyjával érkezett meg Jászberényre, ahol többzetten vár- ták a pályaudvaron. Tóth György polgármester mondott üdvözlő be- szédet, amire a kitűnő sportember könnyekig meghalva válaszolt.



